

治愈率 68.9%，接近于目前国产甲氯咪胍 72% 的治愈率⁽¹⁾，无甲氯咪胍那样的副作用。比单纯用西药或中药治疗效果好。

目前对溃疡病发病机理的认识，多主张返流胃炎学说，亦即幽门动力紊乱，胆汁返流破坏胃粘膜屏障，氯离子逆扩散所致⁽²⁾；对十二指肠溃疡认为与迷走神经兴奋及胃酸胃蛋白酶增高有关⁽³⁾，但二者均受消化道内分泌的调节，更受大脑皮层的影响，因此，溃疡病的病因机理是复杂的、多因素的。近来虽已证明有胃泌素、组织胺 II 及胆碱三种受体的作用，针对此受体治疗的药物已用于临床，都是通过单纯抑制胃酸起作用。如甲氯咪胍和丙谷酰胺，近期疗效较好，但不能根治，易复发。

中医认为本病发病原因：一是因为脾胃虚弱（正气不足），加之易怒伤肝，情志不畅，造成肝气郁结，横逆犯胃（脾），这里也包括精神神经因素的影响；二是因饮食不节，过饥过饱，过食生冷，劳累，直伤脾胃。强调饮食和社会环境的原因，尤其对发病和复发均有密切关

系。因此在治疗上除用疏肝和胃、温中健脾之法外，而最主要地是从整体出发，调整全身功能，包括大脑和内分泌的功能，胃粘膜屏障修复，使溃疡愈合。中医分型方剂也能兼顾整体，而西医药可以从本病不同病机的某一环节起作用，如抑制胃酸胃蛋白酶或隔离剂，保护胃粘膜及胃蠕动促进剂，调整胃运动而影响胃肠道功能等。可在中医辨证分型基础上，根据溃疡病的发病机制和在胃镜下溃疡急性期、愈合期、瘢痕期的局部表现以及症状的轻重缓急，如对溃疡的急性期，一般地说中药不如西药见效迅速；但在愈合期或瘢痕期，中药则具有扶正固本、调整机体，促使溃疡愈合，巩固疗效不易复发的优点。两者互相配合，取长补短，进行中西医结合治疗为宜。

参 考 文 献

1. 齐伯贞，等。国产甲氯咪胍治疗溃疡病的临床观察。天津医药1980; 8(3):131。
2. 江绍基。临床胃肠病学。第1版，上海：上海科学技术出版社，1981:276。

我国规模最大的中西医结合医教研基地 中日友好医院正式开院

由日本国援助、中日两国政府合作建设、象征着中日友好的中日友好医院，已于 1984 年 10 月 15 日试诊，10 月 23 日举行开院典礼、正式对外应诊。在 15 日上午，卫生部部长崔月犁视察了开诊情况，并同部分医务人员和患者进行了亲切交谈，听取了关于医院情况的汇报。23日下午，党和国家领导人赵紫阳、王震、陈慕华、谷牧等和中日来宾参加了开院典礼。

中日友好医院是一所以中西医结合为特点的、我国规模最大的现代化综合医院，是我国第一所中西医结合医教研大型基地。

这所医院拥有中医、西医、中西医结合三支力量，具有医疗、教学、科研和康复等多项功能，装备有我国一流的 CT 断层扫描机、直线加速器治疗机、

遥控式胃肠机、全套心脏血管造影机等大批现代化医疗设备，设有中、西医科室 37 个，拥有 1,300 张床位，每天可接待 3,000 人次门诊病人，为患者提供清静、整洁、舒适的医疗环境。

该院锐意改革，采用先进的管理办法，以“患者至上”为宗旨，树立“团结、紧张、严谨、文明”的院风，充分发挥中西医结合优势，优质服务，文明行医，为国内外患者提供高水平、高质量的医疗服务。

这所医院中西医科目比较齐全，科研设备比较先进，还承担中医学院临床教学任务和实习任务，培训研究生、进修生等。她将为我国发展中西医结合研究事业发挥更大作用。

（希一）